
TESTAMENTELE LUI IlJLIU llANIU 

În depozitele Arhivelor Statului se află un bogat şi variat tezaur de 
documente. Printre documentele create (şi păstrate) de către diverse insti
tuţii administrative, economice, sociale, culturale, şcolare se află şi acte 
păstrate la diverşi notari publici. Una dintre categoriile de documente emi
se şi certificate de aceştia sînt testamentele. 

Surprinzător, la Filiala Arhivelor Statului Braşov se află un testament 
al lui I. Maniu, al cărui proces verbal a fost încheiat în faţa notarului public 
Dr. N. Ioaneş din Braşov, în data de 8 februarie 1941 şi în prezenţa marto
rilor dr. I. Vescan, avocat, şi dr. A. Suciu, avocat, cu declaraţia lui I. Ma
niu, „că aceasta este ultima sa voinţă". 

în actul notarial public nr. 184/1941 I. Maniu figurează ca agricultor, 
domiciliat în Bucureşti, strada Vodă Caragea nr. 27. În testament însă spe
cifică că este locuitor în Bădăcin „de prezent domiciliat în Bucureşti". 
În continuare spicuim cîteva dintre prevederile acestui testament. 

La punctul I ... „sufletul mi-l închin Atotputernicului Dumnezeu, 
tot devotamentul meu şi dincolo de mormînt mult încercatului meu neam 
românesc" ... 

Referindu-se la averea sa (punctul II), pe lîngă cele lăsate fraţilor, su
rorilor şi nepoţilor, semnificative sînt următoarele stipulări: ... 2 „întreaga 
moşie, toate casele, edificiile, toate imobilele din comunele Şimleu, Bădă
cin, Lompirt şi Ilişua cu tot fondul instrict viu şi mort cu tot ce ţine aces
tor realităţi o las şi vor deveni proprietatea veneratului Capitlu episcopesc 
greco-catolic român din Oradea pentru scopurile ordinului de călugăriţe 
române greco-catolice franciscane din care face parte şi sora mea Cornelia, 
cu menţiunea, că dacă acest ordin va fi organizat ... „doresc să fie organizat 
iar averea aceasta să fie cunoscută sub denumirea de „Fundaţiunea Ioan, 
Clara şi Cornelia Maniu". 

Relevante sînt următoarele aspecte ale voinţei exprimate de acest 
mare iubitor de neam care a fost I. :Ylaniu şi grija faţă de cum vor trebui 
să fie pregătite generaţiile ce vor urma. Deci întorcîndu-se cu gîndul mereu 
la satul său natal voieşte „pe imobilul din Bădăcin să se organizeze un claus
tru de călugăriţe menit să ocrotească şi să instruiască tineri români greco-ca
tolici şi să se îngrijească bolnavi. La educaţia băieţilor şi fetelor educaţi în 
acest institut să se pună pondul principal pe dezvoltarea caracterului şi 
a simţului de morală creştină şi de iubire de neam cu devotament pentru 
muncă şi altruism .... Dacă Veneratul Capitlu din orice motiv ar fi împie
dicat să înfiinţeze acest institut - averea se va folosi pentru alte scopuri 
culturale şi de binefacere româneşti". 

La punctul II se menţionează: „Biblioteca şi arhiva mea o las Vene
ratului Capitlu }fetropolitan din Blaj. Tot acest Venerat Capitlu greco-ca
tolic din Blaj va avea dreptul să aleagă pentru sine din ,lăsămîntul meu 
obiectele şi piesele pe care le va găsi interesante pentru biblioteca şi muzeul 
greco-catolic român din Blaj al Veneratului Capitlu ... ". 
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Urmează dorinţele exprimate faţă de familie, iar la ultimul punct 
II. 6 se prevede : „Prin acest testament sunt invalidate testamentele mele 
anterioare pe care le retrag în întregime. Acest document este ultima mea 
voinţă, testamentul care doresc să fie întru toate respectat. Scris şi sub
scris cu mîna mea proprie înaintea martorilor testamentari. Braşov, 8 fe
bruarie 1941. Iuliu Maniu". 

Din cele prevăzute la ultimul punct reiese că I. Maniu a întocmit mai 
multe testamente legale, dar noi nu cunoaştem pînă în prezent <lecit încă 
un testament, aflat în păstrarea Arhivelor Statului Sălaj, în fondul Notar 
public Dr. Valer Vicaş, act nr. 54/1932, încheiat la Şim.leul Silvaniei în 9 
aprilie 1932. 

Importanţa acestui prim testament constă în faptul că face precizări 
în legătură cu arborele genealogic al familiei sale, cu referiri la Simion Băr
nuţiu, Coroianu, Boilă, Pop. 

Un singur punct comun al celor două testamente este cel care se re
feră la bibliotecă, manuscrise şi obiecte personale ale familiei şi ale lui Simion 
Bărnuţiu pe care le donează Capitlului Arhidiecezan greco-catolic din Blaj. 

Deşi are încă unele precizări interesante referitoare la minele şi terenu
rile pe care le avea în posesie, nu insistăm asupra lor, deoarece jtestamentul 
a fost anulat prin cel ulterior, din 1941. 

Intenţia noastră a fost să semnalăm existenţa acestor două testamente 
specialiştilor, lăsînd la latitudinea lor interpretarea mai detailată. 

Presupunem că datorită evenimentelor din ianuarie 1941, Iuliu Maniu 
s-a retras la Braşov şi aşa poate fi explicată întocmirea acestui testament 
din februarie 1941 în oraşul din inima ţării, care poate îi conferea o anumită 
siguranţă. 

ELISABETA MARIN 

DIE TESTA\IENTE \'O:V IUUU MANIU 

(Zusnmmf!n[assuno) 

Die Arbeit stellt zuerst das eigenhăndig geschriebene Testament des grossen rumăni
schen Politik;ers Iuliu )laniu (1874-1953) aus dem Jahre 1941 vor, das im Staatsarchiv von 
Br~ov (Kronstadt) aufbewahrt wird. Durcl1 dieses Testament von 1941 werden alle lfrtiheren 
Testamente als ungiiltig erklărt. Ein friiheres Testament aus dem Jahre 1932 befindet sich 
im Staatsarchiv vun Zalău und enthălt interessante genealogische Angaben liber die I'amilie 
Maniu. 
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